

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20
La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Frecles convencionales

PAGO ADELANTADO

TEXTO: Memoria del Abate de Bessonies en favor de Miss Diana: II Los Documentos.—El 87 aniversario del nacimiento de León XIII.—Literatura y Ciencia Fin de Siglo, por el Dr. Veritas.—Ecos de Madrid.—Turcos y Cretenses.—De Cuba.—De Filipinas.—Boletín religioso.—De la Capital.—Balears.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Telegramas.

MEMORIA DEL ABATE DE BESSONIES EN FAVOR DE MISS DIANA

II

Los Documentos

Se nos ofrecen al menos piezas de algún valor? Una mirada a todas en globo nos pone perplejos: todos estos documentos sin exceptuar uno son posteriores a la época en que se organizó la mistificación (1892 ó si no, fin de 1891, fecha del volumen: *Hay mujeres en la francmasonería* por L. Taxil). Nada anterior a esta fecha ha podido hallarse. Esto da que pensar. ¿A quién se hará creer que la gran Diana tan poderosa en los infiernos y sobre la tierra no haya dejado en parte alguna huellas de su paso?

Otra observación embarazosa: todas estas piezas son proporcionadas por Diana misma ó por sus confidentes, Margiotta y Compañía: ni el más insignificante papel de origen distinto y que pueda ser comprobado. Es fácil adivinar lo que haría de todo esto el más novicio juez de instrucción.

No obstante, no carece de interés el examen de ciertas piezas.

El relator da mucha importancia a la *Carta de M. Goblet d'Alviella*. He aquí, en efecto, lo que se supone escribió a Lemmi, el Gran Maestro de la Masonería belga en la *bóveda urgente* núm. 385, fechada en Bruselas 30 de Junio de 1894: «...La hermana americana 141 (número nominal de Diana) al comunicar su dimisión a uno de nuestros enemigos... ha pisoteado sus más sagrados juramentos, y no merece ya ningún género de compasión. Nos ha hecho un mal inaudito... yo no veo más que un remedio: es preciso ponernos de acuerdo en todas partes, para negar rotundamente.» Diana existía, pues, era conocida y odiada por la gente masónica de Lemmi. M. de Alviella ha declarado, por cierto, que este documento es absolutamente apócrifo: pero esta negativa interesada no es una nueva demostración, mayormente cuando Margiotta, añade el relato, ha presentado a M. Goblet, con apuesta de 30.000 francos, un reto que no ha sido aceptado?

He aquí el documento más formidable contra nosotros, el único que antes de la conversión de Diana supone la existencia de la célebre luciferiana. Pues bien, este documento como los otros es una pura farsa, obra de la casa Bataille-Vaughan que hace unos dos años funcionaba ya para explotar el *Diablo*. Para recusarlo absolutamente, bastaría saber que fué publicado por M. Margiotta, el mismo de quien Diana nos asegura con documentos fehacientes (*Revue Mensuelle*, Julio de 1896), que su conversión ha sido una comedia y que no ha dajado de pertenecer a su Logia. Aquí no hay escapatoria: ó Diana miente con descaro, ó los documentos publicados por Margiotta no tienen valor alguno.

Mas no falta prueba positiva de la superchería en la historia misma del reto, en que se apoya el relato. En efecto, sin apelar más que a los documentos proporcionados por los amigos de Diana (*Revue Mensuelle* 1894, páginas 271, 276, 285), sobre la autenticidad de la famosa carta, en lugar de una provocación hecha por M. Margiotta y rechazada por M. Goblet, resulta que ha sucedido precisamente todo lo contrario. M. d'Alviella, luego que tuvo noticia de la carta, retó públicamente a los falsificadores a presentarla, comprometiéndose a demostrar ante los tribunales que se había

cometido el delito de *falsificación de escritura privada*. Y en lugar de recoger el reto, MM. Margiotta y Taxil capitularon miserablemente y confesaron su impotencia no sólo para enseñar el original de la carta, sino hasta para decir cómo habían tomado copia de ella (1). Mas como esta retirada podía ser motivo de una deserción, se disimuló más ó menos hábilmente con gritos de triunfo, y después de algunos días de reflexión, para engañar a los simples, se ensayó un ataque simulado. El 8 de Octubre de 1894, M. Margiotta, en un artículo que jactanciosamente intitulaba: *Aupied du mur*, (entre la espada y la pared), lanzaba a M. Goblet un segundo reto, *no ya sobre la autenticidad de la carta, que sepultaba prudentemente en un profundo olvido, sino sobre la Alta masonería en general*. Así pues, él se comprometía a demostrar con apuesta de 10.000 francos, *más de cien mentiras publicadas por la masonería sobre hechos históricos*; así mismo demostraría la existencia de la masonería paladista, mientras que M. Goblet presentase el «Libro de oro núm. 2 del Supremo Consejo,» etc., etc.

El reto, como se vé, era eminentemente práctico, y ocurre preguntar que árbitros se habrían resignado a celebrar sesión todo el tiempo necesario para dilucidar las cien mentiras. Un punto más práctico era el silencio absoluto sobre la autenticidad del documento. Fácilmente se comprende que M. Goblet, después de haber observado esta derrota de sus adversarios, haya reusado seguirlos sobre este nuevo terreno. Pero se concibe menos que M. Margiotta no haya intentado defender la carta por él publicada, y en manera alguna podemos comprender como el relato declara esta carta «evidentemente auténtica» (p. 292). Y si tal es el valor del primero y más temible documento, el lector puede adivinar qué concepto merecen los demás. Por eso no nos detendremos tanto en su examen.

EL 87 ANIVERSARIO DEL NACIMIENTO DE LEÓN XIII 2 de Marzo 1810-1897

Su Santidad León XIII cumplió día 2 de este mes 87 años de edad. Al recordar la fecha natal del Jefe de la Iglesia, estimamos que será leída con agrado una sucinta biografía del ilustre Pontífice que con alta sabiduría dirige y gobierna las almas desde la Cátedra de San Pedro.

LEÓN XIII

Su origen

Joaquín Vicente Rafael Luis Pecci, Papa actual, nació el 2 de Marzo de 1810 en Carpineto, villa de 5.000 habitantes, situada en la Diócesis de Anagni, antiguos Estados pontificios, entre los montes Lepini, y que ha sido ya patria de nueve Pontífices.

Sus padres, Domingo Luis Pecci y Ana Prósperi Buzzi, pertenecían a dos distinguidas familias de Carpineto y Cori, respectivamente.

Los condes Pecci poseen en Carpineto un severo palacio, verdadera residencia señorial, en una alcaza de cuyo piso segundo nació el que hoy es León XIII. Este ha tenido otros seis hermanos, de los cuales el mayor, el Conde Carlos Pecci, falleció en 1879, y otro, José, fué cardenal. Casi todos han fallecido octogenarios.

Sus estudios y la carrera

En 1818 ingresó Joaquín Pecci en el Colegio de Jesuitas de Viterbo, en el que pronto fué uno de los alumnos más estudiosos y aventajados. A los 12 años componía elegantes versos latinos.

(1) He aquí, según la *Revue Mensuelle* (1894 p. 276-277), el reto dirigido por M. d'Alviella al Patriote el 15 de Sept. de 1894: «... Si alguno pretende tener en su poder algo semejante a la carta que V. me atribuye, deposite el documento en un lugar accesible a la justicia, y esto me dará motivo para entablar una querrela por falsificación de escritura privada.

Los falsarios de la *Revue Mensuelle* hurtaron el cuerpo con esta miserable negativa de explicación: «... En cuanto a reclamar la exhibición del original, es una trampa bien urdida. El Goblet belga sabe que su bóveda está en poder de Lemmi; pero es muy cierto que M. Margiotta, por un medio que no ha de indicar, logró hacer sacar una copia. Y el Goblet belga niega, precisamente porque sabe que Lemmi ha recibido su bóveda, puesto que le ha acusado su recibio y ha aprobado su contenido.» Con tal sistema de pruebas hacen los falsarios un juego muy divertido.

En 1825 pasó al Colegio Romano, donde en un acto público pronunció un magnífico discurso en latín sobre la *Roma pagana y Roma cristiana*.

En un certamen obtuvo el primer premio por haber escrito en seis horas 120 hermosos exámetros latinos sobre el tema *El festín de Baltasar*.

Ya en aquel tiempo se distinguía por su modestia y su devoción. Durante toda su carrera se conquistó señalados triunfos literarios que le hacían el orgullo de su familia. En 1829 empezó a mostrar su vocación hacia la carrera eclesiástica. Aún estudiante, se le nombró, por su saber, profesor del Colegio Germánico.

En 1831 recibió el grado de doctor en teología, y desde aquella fecha empezó a usar el nombre de Joaquín, pues antes se firmaba con el de Vicente. En la Sapienza estudió las carreras diplomática y administrativa, doctorándose en derecho civil y canónico en 1835. Durante la epidemia cólerica del siguiente año prestó extraordinarios servicios en los hospitales, con una abnegación que le granjeó universal aprecio.

En 31 de Diciembre fué ordenado de sacerdote, y el 1.º de Enero de 1838 celebró su primera misa en la capilla de San Estanislao de Kostka.

A poco, con motivo de graves disturbios en Benevento, cuya provincia estaba infestada de bandidos, se le envió como gobernador ó delegado y logró pacificarla. Ejerció aquel cargo tres años é hizo grandes mejoras en el territorio de su mando, abrió caminos y carreteras, etc., distinguiéndose no menos después como gobernador de Espoleto y de Perugia, donde fundó escuelas, acrecentó las rentas y se granjeó el afecto de todos sus gobernados.

Mons. Pecci, diplomático

Tantos méritos contrajo, que Gregorio XVI le creó en 1843 Arzobispo de Damietta *in partibus*, y le envió de Nuncio Apostólico a Bruselas, en cuya Corte brilló extraordinariamente como diplomático, captándose por completo la voluntad de Leopoldo I, que le honró con el gran cordón de la Orden que lleva su nombre. Por cierto que habiendo ido a Bruselas por entonces el gran filósofo catalán de universal renombre presbítero don Jaime Balmes, el Nuncio Mons. Pecci, que le admiraba con entusiasmo; le dió un banquete al que invitó también a todos los Obispos belgas.

Cuando algún tiempo después le llamó el Papa, el rey Leopoldo escribió al Pontífice, diciéndole que «nunca había visto abnegación tan sincera como la de aquel hombre, ni virtudes más puras, ni acciones más rectas.»

Monseñor Pecci regresó en 1846 a Roma, después de haber permanecido algún tiempo en Londres y París. El rey de los belgas le habfa dado una carta muy expresiva para el Papa; pero el inolvidable Gregorio XVI murió sin poder recibirla.

Prelado y Papa

Elevado al solio pontificio Pio IX, nombró a Monseñor Pecci Arzobispo de Perugia, apostolado que ejerció durante 31 años con admirable celo y sabiduría poco común, reformando las costumbres, reorganizando seminarios, fundando escuelas y colegios y demostrando que, ya como Prelado, ya como hombre de administración, era una de las columnas más firmes de la Iglesia y uno de los más egregios servidores de la Santa Sede.

Sus esclarecidos servicios fueron premiados en edad temprana con la púrpura, pues el Padre Santo le creó Cardenal el 9 de Diciembre de 1853, cuando no contaba más que cuarenta y tres años.

Siendo Obispo de Perugia entró un día a vigilar un Seminario, y como uno de los profesores hubiese faltado a la hora en que debía empezar a explicar sus lecciones, Monseñor Pecci subió a la cátedra y le sustituyó. Entre tanto llegó el maestro, y viendo al Obispo en su lugar se sentó entre sus discípulos.

Durante su largo episcopado compuso gran número de poesías latinas que le han dado justa fama de eminente clásico y poeta, y publicó frecuentes pastorales cuya profundidad y unción evangélica causaron general admiración.

En 1877 Su Santidad le confirió el puesto de Camariengo, y en 20 de Febrero de 1878, breves días después del fallecimiento de Pio IX, fué elegido Papa por el Conclave, cambiando inmediatamente su nombre por el de León XIII que, con su celo y virtudes apostólicas, ha hecho inmortal y venerado del mundo entero.

Tales son, a grandes rasgos, la vida y extraordinarias cualidades del Augusto anciano que el día 2 celebró el 87 aniversario de su dichoso nacimiento, y el día 3 el 19 de su solemne Coronación.

Con este fausto y doble motivo, postrados ante las gradas del Trono más elevado de la tierra, reiteramos nuestra incondicional y sumisa adhesión a las enseñanzas de la Iglesia de Jesucristo y al santo Pontífice que para bien del mundo dirige con segura y experta mano la nave de Pedro, mientras rogamos al Cielo prolongue la preciosa existencia del venerable y supremo Jerarca de la Iglesia.

LITERATURA Y CIENCIA FIN DE SIGLO

Tan irónica y burlona calificación merece con exceso alguna producción literaria y ensayos científicos de nuestros días, que por la confusión y corrupción que por doquier reinan tienen mucho del desorden de Babel y muchísimo de la decadencia de los últimos días de Roma. He ahí de ello evidente prueba sólo brevemente insinuada en algunos hechos.

1.º La literatura paládica de Diana Vaughan, tan largamente discutida, tan peligrosa en varios terrenos que difícilmente en todos ellos logrará justificarse, misterio quizás de abominación, asunto interesante y odioso a la par, que ha interesado profundamente toda la prensa católica, masónica y racionalista; asunto intrincado y espinoso del cual más de dos reputaciones tendrán que salir lastimadas, ó por credulidad, ó por impostura. De todos modos resulta que es nauseabunda la masonería; que para ciertos editores y publicistas el dios único es el interés; que la pública mentira toma proporciones asombrosas; y lo que es más, y basta y sobra para desencantar a los enamorados y creyentes del criterio supremo é infalible de la prensa, es que a la par que palanca potente para la civilización, también es ariete formidable puesto a servicio del infierno.

2.º De fin de siglo son los artículos de *España Moderna* matritense en los que el cantor de la democracia D. Emil o Castelar maltrata y lastima la Historia y la Religión; que por desgracia siempre hiere y humilla cuando quiere enaltecerla, haciéndola de grado ó por fuerza testigo y cómplice de sus parciales y gratuitas afirmaciones. Francamente demócrata dice que fué S. Francisco de Asís; demócrata propagandista, el sabio canceller Gerson; demócrata furibundo el severo Savonarola; y á no haber esterilizado tamaño avance en el camino de la civilización otras tantas reacciones absolutistas capitaneadas por S. Ignacio, Alejandro VI y el Concilio de Trento, seguramente gozaríamos en mayor abundancia sus dulces frutos. Así es como se hace la historia en la fábrica del Sr. Castelar. Contundente refutación ha hallado el impenitente tribuno, eterno buscador de aventuras en las encrucijadas de la historia; en la experta pluma del Padre Martínez Vigil: como acostumbra hallarlas Castelar, en los Gago, Manterola, en el Mensajero del S. C. de Jesús; y mentira parece que aun no haya curado en su manía de democratizar la Religión y la historia. Ensayo nueva quijotesca salida.

3.º Subidísimo carácter de los últimos años de nuestro evolucionista y revolucionario siglo ofrece también la primera conferencia del progresista Montero Rios en las sabias regiones del Ateneo. Cuando la idea del Sr. Moret, y D. Antonio Cánovas (al subvencionar esa nueva Sorbona según ellos con la renta 10.000 duros) era fundar un centro de estudios superiores, donde explicarían las eminencias de cada ramo del saber; resulta que como siempre no es más que un nuevo Panteón, donde se refugian todos los ídolos, donde toda idea por nueva, audaz é improbable que sea, halla hospitalario asilo. Allí peroró Castelar involucrando sendos errores bajo sabidas verdades exornándolo todo con su churrigueresca, desbordada y tropical literatura; allí disertó el ecléctico extremeño Moreno Nieto, ferviente patrocinador de ese moderno centro; allí explicó Pidal, inteligencia potente, que daría luz más clara, si ardiera en más pura atmósfera, preceptor algo peligroso que mezcla ciencia sólida y elocuencia verdadera con juicios algo errados y aficiones menos seguras; allí explica literatura la malograda naturalista Pardo Bazán; allí ensaya su exégesis bíblica, como más largamente veremos, el audaz Sr. Antón; lástima que a tan bajas esferas haya descendido el claro y sólido entendimiento del Sr. Orti y Lara, digno de mejores compañeros y auditorio, cuya filosofía tomista será predicación en desierto; allí finalmente liberalizó de lo lindo el día 11 de Febrero último el progresista, perseguidor artero de la Iglesia, Montero Rios, á quien según franca confesión de *El Globo*, debe la democracia sus más valiosas conquistas, debe la Revolución de Setiembre traducida en leyes, la libertad de cultos, afrenta de la fe, el matrimonio civil, afrenta de la familia, el código penal donde la verdad está frecuentemente desamparada y garantido el error, y el jurado cuyos frutos todos conocemos. Subsecretario de Zorrilla, ministro de Prim, y de Cánovas después de muerto Alfonso XII, queriendo popularizar las conquistas de la Revolución, amargó mucho á la Iglesia: cuyos cánones, disciplina, y derechos hoy quiere defender. Desarrollando el tema del Restablecimiento de la unidad religiosa en el mundo cristiano, en la manía de aliar la luz con las tinieblas, no hizo más que humillar la Religión y el Pontífice, poniendo en su boca palabras

imposibles. Por la unión clama el Papa y el Episcopado, en el dogma, moral, disciplina, caridad; no fusión sacrificando lo que constituye su preciado tesoro.

4.º Como si estuviera maldita la ciencia moderna, en su afán de inventar y decir algo nuevo y peregrino, corriendo sin tregua como el judío errante, propalar doctrinas innecesarias, gratuitas, risibles, rayanas en el error. Nuevo pecado, cometido en el Ateneo por el Dr. Anton. Tratando del origen del hombre, olvidando y menospreciando la doctrina clara, segura, natural, tradicional y patristica, se esfuerza en admitir las teorías más ridículas de los racionalistas haciendo lo posible por cristianizarlas. Su doctrina, refutada por el *Siglo Futuro*, y sustentada por la *Luz de Astorga*, reduce a los puntos siguiente:

1.º La hipótesis transformista que admite criaturas inteligentes precursoras de Adán es aceptable ante la Teología y la Biblia.

2.º La Biblia no excluye en términos formales la existencia de precursores más ó menos inteligentes que anunciaran el advenimiento más ó menos cercano de Adán; y si pudiera ser demostrado el hombre terciario, sin perjuicio de la veracidad de Moisés é integridad de la fe, pudiera considerarse como antropoide intermediario entre los primatas y el hombre verdadero.

3.º El evolucionismo satisface mejor á la idea que tenemos de la sabiduría y poder de Dios, que la teoría más fácil de las creaciones sucesivas.

4.º El evolucionismo es ortodoxo.

5.º En la teoría de la fijez de los tipos no repugna que Dios para hacer al hombre se hubiera servido, no de limo informe sin organización, sino del cuerpo de un mono antropomorfo y de constitución anatómica próxima á la nuestra; dándole Dios la última mano antes de infundirle el alma racional.

6.º Tampoco es heterodoxo atribuir la preparación del cuerpo de Adán á causas segundas, reservando á Dios solo la infusión del alma.

7.º El Dr. Anton fué oportuno enseñando tales doctrinas en el Ateneo y en su cátedra amparándose con el testimonio de sabios cristianos.

Véase pues como la cuestión religiosa no es muerta; antes preocupa mucho en nuestros días; aunque es fuerza confesar, aparte de la buena voluntad si es que la tengan, que no necesita la Religión de tan menguadas defensas: pues sin los relatos de Diana abominamos la Masonería; sin las peroratas de Castelar sabemos que el catolicismo ama al pueblo; sin la erudición canónica del exseminarista Montero Rios, sabemos que la Religión ama el verdadero progreso.

Luégo por estos ejemplos tengo motivo sobrado de lamentar la mala dirección científico-literaria de nuestros días, que como en la moda é industria Parísiense se denomina enfáticamente *Fin de siglo*.

DR. VERITAS.

Ecoso de Madrid

Dice *El Imparcial* que no pide á los liberales una política de oposición ruda y sistemática pues la ocasión presente no es propicia para levantar y crear obstáculos al ministerio, sino una exposición clara y categórica de propósitos y proyectos de aplicación práctica á los problemas pendientes.

El país no quiere teorías, no quiere programas; necesita planes concretos, útiles, realizables.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la convocatoria para el ingreso en las Academias militares que deberá efectuarse el 5 de Mayo.

Los exámenes se verificarán simultáneamente en la Península y Ultramar.

Inserta asimismo el *Diario Oficial* las bases del ingreso, según las cuales el número de alumnos que admitirá cada Academia será el siguiente:

Infantería: 328 para la Península, 32 Cuba, 24 Filipinas, 26 Puerto-Rico.

Caballería: 29 la Península, 3 Cuba, 2 Filipinas, 1 Puerto-Rico.

Artillería: 80 la Península, 10 Cuba, 5 Filipinas, 3 Puerto Rico.

Ingenieros: 24 la Península, 3 Cuba, 3 Filipinas, 1 Puerto-Rico.

Administración Militar: 51 la Península, 4 Cuba, 3 Filipinas, 2 Puerto-Rico.

Presididos por el general Beranger se han reunido los generales que ocupan altos cargos en el ministerio de Marina, para estudiar el proyecto de nuevo plan de safranchos de combate en los buques modernos.

Acordóse enviar el proyecto á consulta del Centro Técnico, y una vez aprobado el informe consiguiente, se darán las oportunas órdenes á los jefes de los buques.

El ministro de Marina llevará al Consejo el presupuesto para los gastos de artillado del transporte *General Valdés* y del yatch *Urania*.

El señor Navarro Reverter ha reunido á los altos funcionarios de su ministerio para explicarles el plan de los futuros Presupuestos, encargándoles ultimén con gran rapidez los trabajos de sus respectivos centros, haciendo un estado comparativo con los Presupuestos anteriores.

Telegrafian de Gibraltar que á la vista de aquel puerto embistió una goleta inglesa pro-

cedente de Barcelona á un vapor de la misma nacionalidad, resultando el primero de dichos buques con importantes averías.

El señor Navarro Reverter se propone presentar íntegra á la resolución del Gobierno la cuestión del arriendo de las minas de Almadén, en vista del fracaso del contrato con la casa Rotschild.

Las mencionadas minas han producido en el pasado año 33.000 francos de azogue.

En el Consejo de ministros celebrado el día 3 el señor Cánovas ha manifestado que tenía en estudio tres procedimientos para arbitrar recursos con destino á la guerra, los cuales harán falta principalmente para Filipinas.

Ocupándose de la cuestión arancelaria ha manifestado que, de acuerdo con el criterio expuesto por la comisión catalana que estuvo recientemente en Madrid, cumplirá honradamente los compromisos contraídos manteniendo las actuales valoraciones.

Respecto á las reformas, dijo el jefe del Gobierno que no constituirá su aplicación ningún contratiempo.

Dijo así mismo que esperaba la pacificación de Cavite por todo el mes actual para señalar la fecha de la reunión de las Cortes.

Cree el Sr. Cánovas que ese plazo dará lugar á que mire también la situación de Cuba.

Respecto á la cuestión de los Estados Unidos ha manifestado el jefe del Gobierno que tenía buenas impresiones de Mac-Kinley; pero que nada puede decir de su Mensaje hasta que sea éste leído en las Cámaras.

Respecto á los refuerzos que tengan que enviarse á Filipinas dijo que, como el general Polavieja se propone dominar Cavite por todo el presente mes, cualquiera expedición que ahora se hiciera tampoco llegaría á tiempo para tomar parte en las operaciones.

Después del ataque á Cavite, ha añadido, quizá sea preciso el envío de refuerzos, pero hoy por hoy se puede prescindir de él.

El general Polavieja, prosiguió, pide dos millones de pesetas mensuales, recursos que podrán obtenerse para tres meses mediante la negociación de 300.000 billetes que darán 34 millones de pesetas; más 10 millones que podrán obtenerse del Banco de España, cuyos recursos servirán asimismo para hacer frente á las contingencias de Cuba y demás.

Se asegura que el Gobierno ha recibido una nota de M. Taylor reclamando 25.000 pesos por la detención durante 22 días de un súbdito norteamericano.

Parece que el Gobierno ha resuelto dirigir una excitación á las autoridades de Cuba y Filipinas para que se atengan á la fiel observancia de la ley á fin de evitar sucesivas reclamaciones.

El general Azcárraga ha pedido al Consejo Supremo de Guerra para que informe acerca del indulto del periodista valenciano, señor Blasco Ibañez.

En el Consejo de Ministros celebrado el miércoles, ha acordado, entre otras cosas, la adquisición de granadas de acero con destino á la escuadra.

Según telegramas recibidos, el *New York Herald* da cuenta de la llegada á aquella capital del agitador Sanguily.

Dice además que éste se ha negado á hablar con los periodistas que fueron á recibir impresiones suyas.

Según telegramas recibidos de la Habana, el general Weyler va resueltamente, en persecución de Máximo Gomez que huye hácia la parte Oriental.

TURCOS Y CRETENSES

Por telegramas de Copenhague con referencia á noticias directas de Atenas, algunos periódicos dinamarqueses anuncian que á consecuencia de la toma de Kaudano perdieron la vida 700 turcos.

Se han recibido detalles acerca de la sublevación de los gendarmes turcos de guarnición en la Canea, detalles que ponen de manifiesto el descontento que reina en las filas del ejército otomano por el retraso con que se pagan los haberes del soldado.

A las cuatro y media de la tarde los gendarmes que daban guardia en el palacio del gobernador se sublevaron, haciendo fuego sobre los oficiales que intentaron salir del edificio.

Suleiman-Bey, coronel del regimiento, acudió en el acto á sofocar la sublevación pero fué muerto de un balazo que le atravesó el cuerpo.

Los sublevados formaron barricadas resueltos á defenderse, pero habiendo acudido las tripulaciones de los buques italianos, ingleses y austriacos fueron desarmados, no sin obtener antes la promesa de que se les haría justicia.

Varios despachos de Atenas anuncian que el gobierno helénico está resuelto á rechazar la nota de las potencias, en la cual éstas fijan el plazo de una semana para que las tropas griegas abandonen el territorio de Creta y la escuadra las aguas de aquella isla.

Se duda, no obstante, que el gobierno de Atenas persevere en una actitud de todo punto insostenible dada la unanimidad de miras que existe entre las grandes potencias acerca de la necesidad de que los griegos abandonen á Creta para poder establecer allí un régimen autónomo.

A juzgar por las noticias que se reciben de la frontera de Turquía, pues los informes telegráficos directos tropiezan con la dificultad de la censura otomana, continúan en grande escala los preparativos militares en aquel imperio á pesar del estado angustioso del Tesoro, del cual da prueba evidente el retraso con que el ejército recibe sus pagas. Opérase activamente la concentración de tropas y se realiza la expedición de municiones de boca y guerra en grande escala sobre la frontera helénica.

En las posiciones estratégicas de Macedonia se han construido fortificaciones de campaña, empizándose en ellas artillería gruesa procedente de la fábrica de Krupp.

Una correspondencia de Constantinopla añade que la frontera está ya cubierta de toda tentativa de invasión, y que los ferro-carriles de Salónica á Monastir y el de Constantinopla á Salónica y Dedeaghat, cuya importancia estratégica es notoria, han contribuido en gran manera á facilitar la concentración de tropas y el envío de material de guerra.

Se organizan á toda prisa 116 batallones de la primera reserva, cuyo contingente será de ochocientos hombres y además se prepara la movilización de tres divisiones de la segunda reserva.

El gobierno no se atreve sin embargo, á disminuir las guarniciones de Siria y de la Arabia ante el temor de que surjan disturbios en aquella región.

La prensa austriaca, hablando de la actitud de las grandes potencias respecto de la cuestión cretense, deduce que Austria, Rusia, Francia y Alemania están completamente de acuerdo, mientras que Inglaterra é Italia, aunque convienen con aquellas respecto del fondo del asunto, disienten en ciertos detalles.

El antagonismo anglo-ruso que se puso claramente de manifiesto al surgir la cuestión de Armenia, se presenta de nuevo aunque de una manera más velada.

A esto debe atribuirse que las potencias no hayan llegado á un completo acuerdo cuando se ha tratado de pedir á Turquía que retire sus tropas de la isla de Creta.

Importantes periódicos de Berlín consignan con elogio el hecho de que en el exámen de la cuestión cretense, se ha prescindido completamente de los intereses puramente religiosos, pues no se trata de un antagonismo de religión sino de una cuestión de interés político, como lo demuestra la tolerancia que en este punto ha venido caracterizando al imperio turco.

Respecto á la soberanía de la Sublime Puerta sobre Creta es condición que también se impone, pues el término de dicha soberanía habría de señalar el desencadenamiento de una guerra general en el Imperio, que las potencias no podrán contemplar cruzadas de brazos.

DE CUBA

La guerrilla local de Jaguay Grandes (Matanzas), batió grupo insurrecto, causándole un muerto).

Coronel Moncada practicando reconocimientos por el valle de Cayajabos (Habana), batió la partida de Alejandro Rodríguez, sucesor de Aguirre, causándole bajas. La columna tuvo 3 heridos.

Comandante Buenafé batió grupo insurrecto en Potrero Medio y le hizo 4 muertos: la columna tuvo dos heridos.

Teniente coronel Pamis con fuerzas de San Quintín y escuadrón de Almansa, batió el 27 en Cayo Molina (Pinar) las partidas de Florencio Perez y Mallo, causándole 14 muertos que abandonaron, y más bajas que retiraron. La columna tuvo un muerto y 14 heridos, entre ellos el comandante Uris.

Batallón de Asturias dispersó grupo en Cayo Grande, haciéndole tres muertos y tres prisioneros; la columna tuvo un herido.

La guerrilla de San Diego Nuñez batió grupo insurrectos en Potrero Torres, causándole cuatro muertos, dos heridos y cinco prisioneros; la guerrilla dos contusos.

Presentados, nueve.

Columna de San Luis recogió en Santa Ana al soldado de Tarragona, Manuel Corro Sanchez que había caído prisionero de los insurrectos en Guaimaro.

Columna de Palma Soriano reconoció por Santa Rita la orilla izquierda del río Cauto, sosteniendo fuego en distintos puntos y cogió tres muertos; nosotros tuvimos cuatro guerrilleros heridos. Columna de Vara de Rey, en reconocimiento practicado por la loma de Ramon é Isabelita, cogió dos muertos con armas. En Manzanillo, guerrilla de Nigüero, en Plaza Seca, cogió dos muertos é hizo ocho prisioneros. Destacamento atacado rechazó al enemigo con grandes pérdidas; nosotros tuvimos un soldado y dos paisanos heridos.

General Luque, desde Spiritus, hizo extensos reconocimientos por Chorrera Brava y Gibara hasta Arroyo Blanco. El batallón de Barcelona en Arrieto cogió al enemigo dos muertos y un prisionero.

General Ruiz con media brigada siguiendo rastro, halló al enemigo en Sierra de Arroyo Grande y Damas; le tomó posiciones, dispersándole en varias direcciones, y cogió 12 muertos; nosotros tuvimos un muerto y 12 heridos. Batallones del Rey y Mallorca, en extensos reconocimientos por Herradura y Juan Criollo, sostuvieron algunos tiroteos con pequeños grupos, haciéndoles bajas.

Batallones Arapiles y Puerto Rico en río Cauto dispersaron partida Esquera, haciéndole bajas. Batallones de Isabel II y Borbón reconocieron Guayaberos y Agustín Aguade y

tuvieron tiros con grupos insurrectos, dispersándolos. Nosotros tuvimos cinco heridos.

Fuerza avanzada en el ingenio Dolores lo defendió con 10 guardias, atacó durante tres horas, y deshaciendo fortín, retiróse con armas y municiones, protegiendo la fuerza del ingenio contra el enemigo, que estaba mandado por el negro González. La columna Lara reconoció Punta de los Muertos y Fomento; cogió cinco muertos y siete caballos, resultando de la columna heridos el teniente de Alava Canal y nueve de tropa. Guerrilla de San Juan de Veras, en loma de la Pastora, atacó al enemigo, resultando tres guerrilleros muertos y uno herido.

Batallón de Covadonga en combinación con el de Saboya, tuvo fuegos en Caytos de Melonar con la partida de Pancho Perez, causándole bajas; nosotros un soldado herido.

Batallón Guipúzcoa, en reconocimientos practicados por Arroyo Hondo y Guayabito, sostuvo tiroteos y recogió armas.

Columna de Burgos en Semillero hizo cinco muertos al enemigo, y tuvo la columna dos, y cinco heridos.

Batallón de Galicia en Pozo Blanco cogió dos muertos; nosotros tuvimos un guerrillero muerto. Batallón de Zaragoza, en reconocimiento por Encrucijada y Calabazar, cogió muertos.

Poblado de San Marcos fué atacado, siendo rechazado el enemigo con grandes bajas y teniendo nosotros un soldado herido. El destacamento de Manacas fué atacado por el enemigo que estaba mandado por el capitán Emilio Argon, á cuya partida la hizo ocho muertos que recogió.

El teniente coronel Mijares, en lomas de Mascota y Esperanza tiroteó al enemigo, cogiéndole un muerto. Batallones de Covadonga y Burgos combinados en Palma Larga, hicieron al enemigo 14 muertos; nosotros tuvimos un muerto y ocho heridos.

Empiezan á moler los ingenios Remedios y Spiritus.

DE FILIPINAS

El aspecto de la guerra en Manila

Continúa en esta capital la inquietud de los días pasados.

Llegan á los arrabales constantemente gentes desconocidas.

También han entrado en la ciudad murada indígenas á quienes se cree sospechosos.

En vista de esto, se ha procedido á registrar gran número de casas, en las cuales se han hecho bastantes prisioneros.

Entre los presos figura un tal Fortunato Licerio, que mandaba á los rebeldes de la isla de Malin.

Es para mí evidente que se intentan nuevas algaradas en Manila.

Enterado el general Polavieja de estos planes de los rebeldes, ha dado orden para que el batallón de infantería de marina que estaba en Dalahican venga inmediatamente á Manila.

El consejo de guerra

En el consejo de guerra celebrado el 4 en esta capital se ha pedido la pena de muerte para seis carabineros de los sublevados en el cuartel, y para un soldado y seis paisanos complicados en la intentona de que dió extensa cuenta el Sr. Rubio.

Entre los condenados á muerte figuran un carabiniere y un paisano que mataron al teniente coronel Sr. Fierro y al empleado señor Argüelles.

Todos los procesados niegan su participación en el movimiento del viernes último, pero han sido reconocidos por una porción de testigos.

En la declaración que ha prestado el teniente de carabineros Sr. Lopez Pinto afirma que, en su entender, todo el cuerpo de carabineros estaba comprendido en la sublevación que por fortuna fué reprimida á las pocas horas de estallar.

En provincias

La agitación en provincias es también muy grande.

Día 4 ha aparecido una gruesa partida insurrecta en los montes de San Mateo, á las puertas mismas de Manila, y al batirla se ha visto que los que forman parte de ella habían hecho trincheras de gran importancia á orillas del río Nancá; trincheras que han defendido muy bien.

Un combate

Nuestras tropas tomaron á los rebeldes las trincheras y les hicieron 200 muertos.

El jefe de las fuerzas que han batido á los insurrectos pide con urgencia más soldados, municiones y métricos.

Otra partida

También en los montes de Sibul se ha presentado una partida de más de 1,000 insurrectos.

Se sabe que de ellos hay 250 armados con fusiles.

Esta partida invadió la provincia de Nueva Ecija y avanza sobre Cabanatuan.

Varias columnas nuestras han salido á certarla el paso, sosteniendo con los rebeldes un combate que ha durado más de dos horas.

En é tuvimos nosotros tres soldados indígenas heridos gravemente y el os 32 y dos muertos.

A otra pequeña partida se lo hicieron 17 muertos.

Todos estos rebeldes trataban de fortificarse en los montes de Peñaranda, pero batidos de nuevo, se dispersaron, volviendo después á los montes de Sibal.

Prácticamente se continúan batidas en la provincia de Pampanga en sitios donde han aparecido nuevos grupos de rebeldes.

Las nuevas partidas

Estos núcleos de insurrectos de que me vengo ocupando están indudablemente formados por gentes de Cavite, que penetran en varias provincias, y que instigando á las masas, logran formar estas partidas.

Tenacidad de los rebeldes.—

Necesidad de refuerzos

Se observa con gran claridad que las victorias de Silang y de Dasmariñas no han desalentado tanto como suponimos todos aquí á las rebeldes.

Han demostrado, sí, los citados triunfos la inutilidad de las fortificaciones tagalas.

Tampoco los fusilamientos parecen escarmentar á los insurrectos.

Continúan la guerra impertérritos. Batidos en un sitio, reanuncian en otro.

Creo que, aun después de tomar á Imus y Bacoor, seguirán con igual pertinacia la guerra.

El tesón que ahora demuestran los rebeldes augura que la campaña ha de ser larga, difícil, durísima.

Las operaciones militares hasta ahora practicadas no han podido, en realidad, ser más brillantes, y, sin embargo, los tagalos extienden la rebelión á medida que los vamos tomando posiciones.

Conviene desterrar ciertos optimismos.

Contamos para pelear con 13,000 hombres, y este número, en realidad escaso, tiene que disminuirse considerablemente para dejar guarniciones en los puntos que vamos ocupando.

En vista del giro que estos días ha tomado la rebelión, juzgase indispensable colocar guarniciones de cierta importancia fuera de la provincia de Cavite en evitación de nuevos alzamientos.

Por dolorosa que resulte la noticia de ser precisos nuevos refuerzos, conviene decirlo.

Las fuerzas de que disponemos son notoriamente insuficientes para conseguir ocupar militarmente la provincia de Cavite una vez tomadas las posiciones fuertes que todavía conservan los rebeldes.

Nada tengo que decir tocante á la necesidad de estos refuerzos si la rebelión, como es de temer, se extiende por varias provincias.

Visita al general Polavieja

Al recibir el telegrama de *El Imparcial*, fui inmediatamente á visitar al general Polavieja.

Le di cuenta del encargo que la dirección de *El Imparcial* me había hecho, y aunque con gran amabilidad, rehusó entrar en la conversación de si hacían falta nuevos refuerzos. Solo me dijo que tiene la creencia de que se impone la ocupación militar de la provincia de Cavite y de algunas poblaciones de otras provincias.

En mi opinión, el general Polavieja ha debido ya pedir los refuerzos.

Combate en Calocan

Durante toda la tarde no ha cesado de oírse un gran tiroteo cerca de Calocan; pero á la hora en que telegrafio no se ha recibido ninguna noticia de este combate.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 11.

Luna lleva, el 18.

Sale el sol, á las 6:24.

Pónese, á las 5:58

MAÑANA

(68) **9** (297)

ERRÓT Y MARTES

SANTA FRANCISCA VIUDA ROMANA

Nació de una familia sanatoria el año 1384; y aunque deseaba permanecer virgen, para obedecer á sus padres se casó con un caballero ilustre y piadoso. Toda su vida fué un modelo de perfección, pues vivía en el gran mundo sin quedar contaminada de sus vanidades. A sus instancias se retiraron muchas mugeres á un monasterio que fundó en 1425, donde acabó ella sus días en este del año 1440

OFICIO DIVINO.—Día 9.—Feria 3.ª De Sta. Francisca Viuda Romana. Blanca Doble, com. de la feria. En las vísperas com. de los cuarenta Martires y de la feria. Anima.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las nueve y media horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, a las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En San Francisco, á las siete y media de la mañana se continuará la devoción de los Trece-Martes consagrados al glorioso San Antonio de Padua, continuándose á las once y cuarto durante una misa y al anochecer, después de rezada la Corona, con sermón por el Rvdo. P. Juan Aumaller, Escolapio.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

DE LA CAPITAL

Nuestros lectores que asistieron ayer á la misa mayor en la Catedral ó en su respectiva parroquia tendrán ya noticia de la notable Pastoral que *Sobre el abuso de la lengua* ha publicado con motivo de la Cuaresma, nuestro celoso Prelado. Es un documento impregnado de textos de la Sagrada Escritura y de los Santos Padres y de un sabor exquisito que hace interesante su lectura y engendra el odio de los vicios que ataca. En el párrafo VIII describe admirablemente como arremeten contra lo más santo con «el látigo de su lengua» las personas dominadas por los celos y la envidia, y en el X descubre y deplora los males de la murmuración, que es el plato obligado de las reuniones y tertulias, y que las convierte aun «á las más escogidas y compuestas de lo más notable de la sociedad, en verdaderos tribunales de Pilatos».

Para no privar á nuestros abonados del gusto de leer por sí mismos tan interesante documento, seguros de que experimentarán al leerla el mismo placer que nosotros, hemos creído deber nuestro dársela en forma de folletín, cuya publicación empezaremos mañana.

Ayer, tanto por la mañana como por la tarde, acudió á las iglesias extraordinario número de personas de todas clases de la sociedad palmesana, ávidas de oír los sermones cuaresmales que con santa unción y elocuencia pronunciaron los sacerdotes que están encargados de la predicación apostólica en la presente Cuaresma.

La Ultima Hora del 5 de este mes publica un artículo cuaresmal debido á la bien cortada pluma del P. Fr. Restituto del Valle, de la Orden agustiniense. Las santas irradiaciones de la verdad revelada, las luces de una ciencia sana, las galas de un estilo brillante y pomposo, el encanto de una piedad formada en una escuela monástica, conocimiento profundo de la sociedad actual... todo eso palpita, fulgura en cada una de las frases del sabio hijo de Agustín.

En el mismo número hay una poesía debida á la poetisa D.ª María Antonia Salvá. Fruto es de una alma delicada y sensible, santamente templada por el dolor cristiano. El ambiente de Getsemani, eleva y purifica los corazones.

También leemos en dicho diario estas palabras: «El ilustre novelista Sr. Perez Galdós publicará muy en breve una nueva novela, consagrada al estudio de los pobres de Madrid.»

Como periodistas católicos tenemos el deber de trabajar con ahínco para que nuestros lectores tengan de las personas, cosas y acontecimientos que tenemos á la vista, ideas claras y distintas; no es suficiente envolver los asuntos en vagos y confusos resplandores. Por esto mañana diremos quien es este *insigne* novelista.

Ha sido trasladado por el Ministerio de Gobernación á la Dirección de Sanidad del puerto de Pedrosa, D. Juan Terrasa y Roig, habiéndose nombrado para sustituirle en Mahón, donde ocupaba igual puesto, á D. Enrique Posada Torre.

De la elección de compromisarios para senadores celebrada anteayer en el Ayuntamiento resultaron elegidos: D. José Esteva Boscana, D. Gaspar Palmer Alemany, D. Pablo Serra y Marcé, D. Juan Piña y Forteza, don José Ignacio Fuster y Fuster y D. Rafael Togores y Palou.

El sábado cumplimentó el excelentísimo Sr. Capitán General de estas islas, al Ilmo. Cabildo.

Han sido decomisadas dos corazas de aceite por los dependientes del fielato de la Puerta Pintada.

El sábado, en previsión de lo que pudiera ocurrir por efecto del temporal reinante, se mandó preparar el material de salvamento de naufragos.

Al dueño de un perro que mordió á un niño en la calle de la Unión se le ha impuesto una multa de cinco pesetas.

Isidoro Sans Canet ha sido nombrado marinero del lazareto sucio de Mahón con el haber de 750 pesetas anuales.

Se ha encerrado en Capuchinos á un sujeto que había hurtado sillares en el muelle.

El Ministerio de la Guerra, en previsión de lo que pueda acontecer en el Mediterráneo por los asuntos cretenses, ha dispuesto que se envíen á las fortalezas de Baleares muchos pertrechos, de los que han salido para Palma 646 granadas, debiéndose mandar pronto á Mahón otras 100 y 350 espoletas de dos clases.

Un sujeto que promovía escándalo en la calle de Pelaires ha sido multado por la Alcaldía con cinco pesetas.

Solicitando que se le registren 52 pertenencias de lignito, ha presentado una instancia en el Gobierno Civil D. Pedro Mayol Arbona, correspondiendo al término de Sóller dichas pertenencias.

Los dependientes del fielato de la puerta de San Antonio han decomisado varias botellas de vino.

Se ha mandado regar estos días las calles de terrisco de Palma y varias del Arrabal de Santa Catalina.

El presupuesto adicional al ordinario del año último del Ayuntamiento de Son Servera, ha sido enviado á este Gobierno Civil.

Anteayer rieron en el muelle algunos mozos de cordel por haber todos coincidido en el deseo de transportar á un pasajero el equipaje, habiéndoles apaciguado la guardia municipal.

El viernes practicó ejercicios en la explanada de Santa Catalina la tropa franca de servicio del Regimiento Regional, núm. 1.

Se ha dictado una circular dirigida por la Intervención de Hacienda de esta provincia á los tenedores de efectos públicos de la deuda del Estado, en la que se les participa que el pago del cupón de 1.º de Abril próximo queda abierto en dicha Intervención.

Dos perros que andaban por las calles sin bozal han sido conducidos á Tirador.

El vapor *Comercio*, salido el jueves de Barcelona para Mahón, condujo á este puerto nueve Hermanas carmelitas descalzas.

El arbolado de la prolongación del paseo del Borne ha sido provisto de cajones de madera.

La herida que recibió en el combate de Dasmariñas nuestro paisano el segundo teniente D. Emilio Carrió y Fújol, se limita á una ligera contusión en el pié izquierdo. Así lo dice un telegrama de Filipinas.

La Comandancia de Marina tiene en depósito un bocoy de vino que tiene de marca una estrella y las iniciales L. R. y fué encontrado en aguas de Fontanellas.

Se halla ya en venta en la Librería Católica, «De Colada (La Gramática en letra)» de F. Antich é Izaguirre, á 4 reales el ejemplar. 25 por 100 de rebaja á los suscriptores de este periódico.

En el cuartelillo de la guardia municipal está depositada una cédula expedida á favor de un sujeto de Ibiza y encontrada en la calle.

Ha llegado á esta capital en el *Ciudad de Mahón*, de paso para Cartagena, D. José de la Puerta, comandante del crucero *Vizcaya*.

El sábado fué conducido á su última morada el cadáver de D.ª María Oliver y Pericás, hermana política de D. Sebastián Simó.—E. P. D.

Muchos carros se apresuran á recoger las algas procedentes de las marejadas últimas.

Existe el propósito de que la línea de Santa María á Felanitx esté dispuesta para el servicio público el 28 de Agosto.

Se ha ordenado por real orden del Ministerio de la guerra que empiece el cambio de armamento pasado mañana en los Regimientos de infantería sustituyéndose por Matíser (modelo 1893) el que actualmente usan.

Han comparecido ante el Sr. Alcalde varios mozalbetes que habían cometido desmanes en un suburbio.

Se han registrado dos casos de viruela en Esporlas.

Una mujer que había presentado una falsa denuncia al Sr. Inspector de Vigilancia ha sido reclusa en Capuchinos.

La Guardia Civil ha detenido á un sugeto, vecino de La Puebla, por haber hurtado 42 haces de junco en el predio *La Albufera* de D. Joaquín Gual.

Anteayer falleció de muerte repentina un dependiente de una tienda de mercería de la calle de Cererols, sugeto de unos 35 años.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 4.—Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 4

Don Antonio Hernandez Sans con doña Catalina Cabrer Nicolau.

Defunciones

Día 6

Marie Pons Nicolau, viuda, de 89 años, calle del Carmen, de vejez.

Benita Frau Roca, viuda, de 85 años, calle de Salas, de catarro crónico.

Josefa Alcover Terrasa, soltera, de 79 años, calle de Palacio, de catarro.

María Oliver Pericás, soltera, de 59 años, calle de la Luz, pleuro pneumonia.

Antonia Santander Alzamora, soltera, de 79 años, Hospital, de parálisis general.

Francisca Santandreu Trueba, de 3 días, celda de los Frailes, por no ser viable.

Hospitales

Día 6

Movimiento de enfermos.—Entradas, 8: 3 varones y 5 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones 1 hembra.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8 Marzo—9 mañana

Barómetro 67'8 mm.

Termómetro seco 11'6 grados.

Id. húmedo 8'8 »

Máxima en 24 horas 13'8 »

Mínima en 24 horas 6'6 »

Reflector 4'6 »

Dirección del viento E.

Fuerza del viento sobre un metro cuadrado 37'8 »

Pluviómetro 0'00 »

Evaporómetro 4'0 »

Higómetro 7'0 »

Ascenso del barómetro en 24 horas 6'8 m.

Descenso del barómetro en 24 horas 0'0

TELEGARMAS

Madrid 7 á las 7'40 n. Zaragoza.—El Alcalde de Escatrón participa al Gobernador que en el término municipal de Castelnou (Teruel) ha aparecido una partida compuesta de 18 hombres, los cuales llevan boina.

Madrid 8 á las 1'45 m. El jefe de la guardia civil de Hija confirma que la partida de Castelnou es carlista y que esto lo confirman otras referencias. La partida se compone de veinte y cinco hombres. Persiguenla secciones de la benemérita. De Zaragoza salió la benemérita de caballería con el mismo objeto.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:42, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcúdia).
Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcúdia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . .	Santacilia	2	8
Calviá. . . .	Santacilia	2	8
Esporlas. . .	P. del Olivar	2	9
Estalenchs. .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 85	2	8
Buñola. . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. .	Bauló, 6	2	8:30
Santanyí. . .	Bauló, 6	2	8:30
Campós. . . .	Bauló, 6	2	8:30
Sansellans. . .	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia. .	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx. . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . .	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

AVISO

En el colmado *La Providencia* se ha destinado un departamento con portal en la calle del Rincón, en donde se venderá durante la próxima cuaresma, Bacalao en remojo varias clases.

Bacalao superior.
Tripas de Bacalao.
Sardinas diferentes clases.
Sardinas en escabeche.
Escabeche de rueda y de Besugo.
Y toda clase de conservas de pescado.

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALOOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II.

Se ven al preu de DUES PESSETES.

Punts ahont en venen: Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.—Llibrería del Sres. Amengual y Muntaner.—Llibrería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.

En preparació: el tom III. Començarà á sortir, si Deu ho vol y Maria, dins l' Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptors que no son anats á recullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se n porán dar el tom sense cosir per SIS REALS. Punts ahon trobarán el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristó, devora Santa Eulalia.—Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

UTOPIA=TENTACIÓN

POR

FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

Dos novelas en un solo volumen, publicadas por la casa editorial de D. Pedro Torrella é ilustradas profusamente por Gómez Soler, con una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa.

Se vende á pesetas 1'50 en la Librería Católica.

SACRÍLEGOS Y TRAIADORES

LA MASONERÍA CONTRA LA IGLESIA Y CONTRA ESPAÑA

POR

E. REIG

Este interesante opúsculo consta de un centenar de páginas y se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta cada ejemplar en todas las librerías de Palma.

Todo el producto de la venta de dicho folleto se destina á propaganda antimasonica.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

LA MUJER

EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobació'n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.